



湖南日报报业集团主办
华声在线:www.voc.com.cn
邮发代号:41-118
本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段52号
邮编:410008

封面编辑/丁兴威
封面美编/刘迎
封面图编/覃翊
封面校对/刘湘



微议

“马云搞得我们没饭吃了。”

广州肉菜市场打造产业转型升级,更注重体验性、文化性与休闲性,引入了电商送货、手机支付等新模式,旨在打造“5.0版本”肉菜市场。面对新形势,一名摊主表示。

红高粱:互联网的潮流不可逆,也不可挡。没有马云,也会有李云、王云。

晓龙在天:大家的购买力是一定的,都去电商了,实体店怎么能受影响?

大宝:是被多年来的思维定势搞得没饭吃。

不放弃:买肉买菜还是去菜市场的好,网购就不谈了。

视点

红包测试员工暴露管理的无序

1月4日下午,一则集团办公室的处罚通报在成都的一家公司传开了,据一名知情人士透露,公司有3人因为在微信群里抢红包,被公司处罚了500元。红包是公司董事长罗先生发的。据了解,群里成员都是公司中层。有3人在工作时间就抢了红包,其余员工在中午12点左右才下手。(1月6日《成都商报》)

应该说,罗先生的出发点是好的,他用来测试的“新颖”方法也未必那么不入流。公司有规定,“从2016年1月1日开始,上班期间严禁玩手机、聊微信、发朋友圈”。罗先生说,上班时间要耍手机平时还

不好抽查,没想到一个红包就试出来了。然而,这一做法与现代企业的管理是格格不入的。

自中国升格为世界第二大经济体以来,无论是国有企业还是股份制或私营企业,都加强了企业管理以更好地与世界接轨。顾名思义,所谓现代企业管理,就是指为达到企业最大效益对具有现代企业制度、采用现代化生产方式和从事大规模产销活动的企业进行的现代化管理。而优秀的管理者,必须以其敏锐的洞察力发现现存制度中各种缺陷,并提出有力的对策。罗先生的做法之所以值得商榷,其一是与现行法律有抵触。由

公司对违反规定的员工予以500元的罚款,没有依据,难怪有网友笑称为“钓鱼执法”,意指罗先生把自己当成了行政机关的执法者。其二是管理随意,缺乏章法。虽然有严禁玩手机、聊微信、发朋友圈的规定,但并没有设置合乎法规的罚款额度,罚款500元或任意数据,全凭董事长的一时起意。其三,是置身度外,有失公平。尽管身为公司董事长,有管理一切的权力,但面对公司的规章制度,应该身体力行,不能擅自超越。罗先生在工作时段内发红包,本就违反规定,而“测试”完成后,只罚员工不罚自己,既损害公司形象,又失去了规定的严肃

性,也不够人性化。企业管理的核心,是围绕建立目标、制订方案以保证公司计划的顺利实现进行科学的管理,而对人的管理,协调人力、充分调动人的主观能动性,从使整个组织活动更加富有成效,这是管理活动的根本目的。罗先生的公司搞燃气,属于特殊行业,关系到千家万户安全,从严管理是对的,但一定要依法、依规、科学地进行管理。从这个角度,如果罗先生能从此一事件中吸取教训,建构起现代化的管理制度,于该企业甚至于其它企业,都是一个可资借鉴的企业管理典范。
■本报评论员 吴晓华

来论

别再拿需求为简历造假“找借口”

学生会干事变成干部、共青团员“眨眼”成共产党员、短期培训就成名校毕业……正值高校就业季,类似的简历造假、文凭“注水”,在一些高校毕业生求职中已成公开的秘密,甚至出现比拼造假现象。

如同学历造假一样,很多人总会“拿需求说事”,因为“需求有所好,供给必迎合”,当学历成为一个敲门砖之后,那么就难以避免别人会弄虚作假。

但不管需求层面如何不理性的,都不能通过弄虚作假去应

对。前者只是不理性的行为,后者却有失道义甚至违法,两者在性质上完全不一样,不应相提并论也不宜弄在一起比较。否则,社会就会毫无诚信可言,也无人会敬畏遵守诚信底线。

当前,社会道德滑坡和诚信丧失,高校毕业生简历造假、文凭“注水”只是表象,更深层次的问题在于利己主义泛滥下的价值变异。本应被谴责的失信甚至违法行为,却获得了广泛的同情和价值上的放行,不但未能被强烈谴责和批评,反

倒以“迫不得已”作为借口,而得到了道义上的放行,于是造成效仿者众并成为一种现象。

客观说,我们的社会缺乏一种刚性而严格的价值标准,没有一种“没有任何例外”的道德缺失,更多的时候,不仅“只对别人马列主义,对自己自由主义”,甚至还对其他失信和违法行为,寻求各种客观理由给予开脱。自然,没有了底线的坚守也就难以确立底线,道德防线一再退缩而使整个社会道德崩塌。
■唐伟

及时语

“人民币基本达到了公允值,而非高估。”

——高盛日前在报告中称,中国出口表现强于其它新兴市场,显示人民币汇率并不贵,“从中国的收支平衡来判断,人民币黯淡的空间相当有限。”

“为解决城镇住房的库存,必须双管齐下,在降低房价的同时,提高农民工的收入水平。”

——北京大学副教授章铮日前发文称,切勿高估农民工的买房能力。

网上叫了辆车,司机竟发求友短信

师傅,是年底家长催婚催得太急了吗?



@艾微儿:是年底家长催婚太急切了吗?用打车软件叫车,下车后司机居然发来了信息求交友。姐可都是有娃的堂客们了!
@Hi都市报

【核实】

网友@艾微儿5日下班后,使用打车软件叫了辆车回家,一路上司机小哥各种热情攀谈,无奈伊人这方微信玩得正乐,连正脸都没看清人家。谁知回到家没多久就收到一条司机发来的交友短信。“我真是被惊到了。怀疑是不是春节将到,单身问题压力山大才会如此。为了应付长辈催婚,师傅也是什么招都使了。”@艾微儿说。
■记者 胡泽汇



你停车舒服了,有考虑别人方便吗?

如遇任性司机,可拨122求助

@“蠢傻个性”:你停车舒服了,有考虑到其他居民的方便吗?@Hi都市报

【核实】

网友@“蠢傻个性”去亲戚家做客,在楼下看到这样一幕。他觉得实在不道德,“做人怎么可以这么自私,只顾自己方便,虽然小区没有交警抄牌,也不能难为了其他人啊。”
■记者 胡泽汇



如此个性的邀请函是要玩穿越?

@周京平:最近《半月传》热播,没想到我也收到了一份来自月公主家乡“楚国”的邀请函,这是要让我玩穿越吗?@Hi都市报

【核实】

网友@周京平是株洲一名中学老师,任教的班级学生送给他一份别致的邀请函,请他参加一个晚会。邀请函非常有创意,是竹筒做的,像极了《半月传》里月公主手上的“书”,周老师笑称:“这是月公主给我的邀请函吗?要让我玩穿越啊!”
■记者 张浩



蛋糕虽好,盒子也重要!

@末三.Kraken:老板,我花了大价钱买这个蛋糕,你就不能多花几毛钱把盒子做高点吗?@Hi都市报

【核实】

网友@末三.Kraken给朋友定了一个生日蛋糕,结果打开蛋糕一看,他十分郁闷:“蛋糕盒子太矮,蛋糕上的奶油装饰全沾到盒盖上了,盒子上的蛋糕上留下各种坑洼,颜值立刻从满分降为零分。又不好退货,只能勉强收了。老板下次不要吝啬这几毛钱的包装费好吗?”
■记者 胡泽汇

